

市政府新闻办发布会

太原市场主体逆势增长

1至5月,全市新增44136户

本报讯(记者 何宝国)6月7日,市政府新闻办举行太原市创新提升营商环境加快推进市场主体倍增工程行动首场新闻发布会。1至5月,全市新增市场主体44136户,有效推动全市经济企稳回升,为全方位推动高质量发展赋能增势。

按照“全国一张清单”管理模式,国家相关部委3月发布《市场准入负面清单(2022年版)》。市发改委三级调研员吴宪松表示,经过4次动态调整,负面清单不断“瘦身”,大幅压缩了市

场准入的限制范围,对我市实施市场主体倍增工程具有基础性、牵引性作用。我市严格执行市场准入负面清单,规范审批行为,优化审批流程,做到“一单尽列、单外无单”。市发改委推动市场准入负面清单落实落细,持续清理不合理限制和隐性壁垒,为市场主体创造宽松的政策环境。

“在多轮疫情冲击下,市场主体逆势增长。”市审批服务管理局二级巡视员贺福锁介绍,1至5月,全市新增市场主体44136户,其中5月新增16151

户。围绕扩大市场准入,下一步将实施多项改革举措。推行开办企业“一窗通办”,新办企业登记业务“3.6小时办结”。在全省率先建设企业登记“线上帮办系统”,为企业和群众提供在线“一企一策”商事登记业务咨询和“您说我办、免费邮寄”的帮代办服务,群众足不出户,营业执照就能送上门。推行“一业一证”改革,试点选取餐饮、便利店等行业,企业只需填报一张表单、提交一套材料、申领一张许可证即可营业。

我市持续扩大政府采购市场准入,并为市场主体提供多重便利。市财政局副局长张洪斌介绍,压缩政府采购交易组织时间,供应商在线参与政府采购电子交易,全过程“不见面”“免跑腿”,将节约交易组织时间10天以上。同时,降低政府采购交易成本。如,减免政府采购保证金,依法收取保证金的项目,投标保证金不超过采购项目预算金额的1%(之前为2%),履约保证金不超过合同金额的5%(之前为10%)。

政府采购面向中小企业

预留份额提高至50%以上

本报讯(记者 何宝国)市财政局副局长张洪斌介绍,下半年,超过400万元的政府采购项目中适宜由中小企业提供的,面向中小企业的预留份额由30%以上,阶段性提高至50%以上。

根据财政部最新要求,市财政局采取措施,为中小企业添订单、增动力、稳预期。各预算单位规范资格条件设置,降低中小企业参与门槛,灵活采取项目整体预留、合理预留采购

包,要求大企业与中小企业组成联合体、要求大企业向中小企业分包等形式,确保中小企业合同份额。

同时,调整对小微企业的价格评审优惠幅度。支持中小企业政府采购政策。拟将货物服务采购项目给予小微企业的价格扣除优惠,由之前规定的10%提高为10%—20%,大中型企业与小微企业组成联合体或者大中型企业向小微企业分包的,评审优惠幅度由2%—3%提高至4%—6%。

太忻一体化经济区发展

市场准入也要“一体化”

本报讯(记者 何宝国)市审批服务管理局二级巡视员贺福锁介绍,太忻一体化发展,在市场准入方面将推行市场准入“区域一体化”办理。

在太忻一体化经济区,协同开展高频政务服务事项标准化建设,统筹建立市场准入“异地同标”和一体化服务机制,推出营业执照“异地互发”自助终端,设立线上区域通办专区,逐步实现企业注册、市场准入、资格资质、社会保障、医疗卫生等领域高

频事项线上“跨市通办”。针对暂时无法营业又不愿退出市场的主体,实施市场主体歇业制度。因自然灾害、事故灾难等原因造成经营困难,暂时无法开展经营活动,但仍有较强经营意愿和能力的市场主体,可以自主决定在一定时期内歇业。对歇业企业设立“休眠期”,承认休眠期间合法存续地位,保证企业经营资格和主体资格的连续性。歇业期限累计不超过3年。



“明天我就可以回家了。”6月7日,是郭昊宇7天集中隔离的最后一天。夏夜的傍晚,微风从窗外徐徐吹入隔离点的房间,电话那头的他,声音愉悦。

7天前,郭昊宇坐动车由刚刚“解封”的上海回到太原,他是上海交大学生,读大一。“进到隔离点房间的第一眼,就被‘一封信’温暖到了。”

郭昊宇说的“信”,其实是一封“邀请函”——各位返乡学子:欢迎大家回到清凉胜境、锦绣龙城太原!今年以来,全国疫情形势复杂严峻,感谢大家回乡后严守疫情防控规定,配合进行集中隔离,为家乡发展作出积极贡献……

这是太原市人社局对返乡太原学子发出的邀请。

进入6月,迎来暑假的太原学子纷纷返乡。因疫情防控需要,他们中的许多人需要先入住隔离点集中隔离。在我市各隔离点,除了日常温馨的呵护,每个大学生都收到了一份放在床头的“创业邀请函”,字里行间是家乡求贤纳才的渴盼。一份“邀请函”,彰显了一座城市“爱才”的温度和“引才”的热度。为大力宣传太原人才政策,吸引优秀大学生尤其是太原籍优秀大学生回乡实习就业、创新创业,市人社局抢在高校学生返乡的第一落脚点,将招才引才政策宣传前移,创新落实太原人才政策举措,借助大学生隔离静养之时,通过“邀请函”形式,宣传我市一系列引才、惠才、优才政策。“邀请函”中列明了大学生回乡就业创业的生活补贴、学费补贴、购房租房补贴、能力素质提升补助等

各种补贴补助,详解了申请对象和申请条件等,帮助大学生及时了解我市人才优惠政策,坚定回乡创业信心。

“虽然我还是一名大一学生,就业创业似乎不是当务之急,但一页薄薄的‘邀请函’,上面写满了这座城市对人才的诚意,也让我对自己未来回太原发展充满期许。”郭昊宇说。

来自上海大学的毋陈颖,大三学生。隔着电话,她一一介绍着隔离点房间桌上的“礼物”——一本小册子,是《太原市人才服务事项清单》,一本大册子,是《太原发展体制机制改革政策汇编》,再有就是这份“邀请函”,很有诚意,很让人心动,回家就业,也许是毕业后不错的选择呢!”一气说完,毋陈颖很“正式”地总结了一句:从这些细微中,我们看到了太原市在吸引人才创业就业方面所做的努力。

高校毕业生补贴常态化申领,人才公寓、人才社区、人才住房保障愈加完善……太原正在着力打造人才政策的创新之地、人才逐梦的首选之地、人才生态的涵养之地、人才活力的奔涌之地。的确,我市近年来全面贯彻新时代人才工作新理念新战略新举措,不断涵养大学生来并就业创业“热带雨林”,打造人才纵横驰骋的“黄金跑道”,从就业见习到创新创业,从技能培训到社保补助,都有完善的政策支持和服务保障。

行行无别语,只道早还乡。这份“创业邀请函”,太原学子们收到了。

记者 李晓并



6月6日,阳曲县西北二环高速骆驼山隧道段,工人们冒着酷暑坚守在施工一线,确保工程如期完工。

徐浩轩 摄

安全“加码”

我市快递企业将“标配”安全员

本报讯(记者 李涛 通讯员 马卓)今年6月是第21个全国“安全生产月”,6月7日市邮政管理局消息,今后邮件快件的处理场所内,都将配备安全监督员,他们经安全培训后佩戴红袖章或工作证上岗,通过实地巡查、视频监控等方式,对场地内分拣、装卸等作业行为进行安全监督,从而为行业的安全生产再“加码”。

我市的邮政快递业市场主体包括邮政企业和快递企业,涉及邮政、中通、圆通、顺丰、京东、极兔等品牌,行业从业人员共1.9万人左右。为给邮政快递的行业安全生产添把“锁”,市邮政管理局要求各个分拨中心配备安全监督员。他们可在分拣作业区域,制止纠正“违规下钻、跨越或踩踏传送带,设

备操作不规范,机械运转时检修”等不安全行为。一旦发现问题,可立即纠正。

另外,市邮政管理局将采取明察暗访、交叉互查、突击检查等方式,对邮政快递企业的各级营业场所、处理场所、配送车辆的安全运行情况进行全方位排查。对发现的隐患和问题,将全部建立整改清单,责令企业限期整改;对重大隐患和问题要建立领导挂牌督办清单,实行挂牌督办;对企业存在严重违法违规行为、重大隐患不整改的,要建立追责问责清单,严肃问责。

聚焦 安全生产